

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰 E-mail:mishu49@163.com

螃蟹捕鼠记

◆ 江苏 陈锡瑾



乱缠了一下，往洗脸盆里一放，就匆匆去上班了。

中午回来，想把螃蟹煮煮，改善一下伙食，可低头一看，螃蟹早没了影儿，找了半天，也没找着，也就算了。那时，螃蟹很便宜，只有四五角钱一斤，但也舍不得花钱买。到嘴的食，竟让它溜了，真可惜！

“吱吱吱，吱吱吱，吱吱吱……”

这天夜里，老鼠窜来窜去，叫个不停，又在示威了，吓得孩子直往被窝里钻，连头也不敢伸一下。哎，老鼠叫着叫着，突然静了下来，接着又“噗哧”“噗哧”地响个不停，时轻时重的。“哟，这是啥呀？”我感到奇怪，就一下拉亮了电灯。仔细一望，那只大毛脚蟹正紧紧缚住老鼠不放，一个缠住不放，一个拼命挣扎，正在翻筋斗呢，实在有趣！

我暗自高兴，螃蟹呀，你原来没有溜走，而是悄悄躲了起来，帮助我灭鼠，以消除我心头之患，真够朋友。

谁知，灯影一晃，螃蟹受惊，似乎想要溜走，我赶紧把灯关了。还好，从天窗上泻下一抹月光，正好照在它们身上，看得一清二楚，就像看电影似的。灯一熄，螃蟹又开始战斗，用钳子死死卡住老鼠的脖子，时间一长，老鼠就昏死过去，一动不动。

“嘿，这家伙真精！”螃蟹听到床的响动，拖起死鼠就往钵罐缝里钻，眼一眨，就不见了踪影，躲到它的窝里美美地享受胜利品咧。

早晨起来，我忙搬开罐子，那蟹正躺在柴禾堆里睡觉呐，螃蟹立了大功，我舍不得吃它，当猫养着。说来也怪，打那以后，老鼠就不再猖狂，收敛了许多，用不了多久，就销声匿迹了。哈哈，这也算一大奇闻！



得是重阳节那一天。

那时，我正在苏北里下河乡的一所中学里教书。这里河网密布，沟沟塘塘到处都是，不但鱼虾多，而且螃蟹也多。重阳过后，螃蟹爪儿着痒，到处乱爬，不经意伸手就能捉住几只。

这一天，我起大早到河边去挑水，看到路边隐隐约约趴着个东西，像牛粪似的，挺大，用脚一踢，竟爬了起来。嗬，是一只大螃蟹，足有七八两重，比碗口还大，爪儿舞的，钳儿夹夹的，样儿十分怕人。我一弯腰，兜屁股用手一夹，就逮了个正着，赶忙送回家，用稻草胡



汤长明鸟类摄影作品选

小区的“狗爹”“狗妈”们

◆ 胡凌虹

“宝贝，跑快点，去追你的爸爸！”

“慢点，慢点，跟着你妈妈！”

刚走进小区，耳朵里就飞进这段对话，紧接着，眼前出现这样一幅画面，两个中年人中间，屁颠屁颠地跟着一只京巴犬，虽然腿短，频率倒也快，全身的毛随之抖动着，屁股卷成了一朵绽放的花。

我不禁扑哧一笑，多有趣的“一家子”啊！

再往前走了几步，见一位中年妇女正带着两条“博美”犬在散步，黄色“博美”犬是个运动健将，四条腿一撒欢，早已冲刺在百米之外，而白色“博美”犬显然是个娇娇公主，走了几步就赖在地上了。“兰兰累了吧，妈妈抱。”只见那中年妇女俯下身把小狗抱了起来，小狗蜷成一团舒适地依偎在她怀里。这一情景让冲在前面的黄色博美犬吃醋了，它快速奔回，前腿搭在中年妇女的膝盖上，嘴里发出

“呜呜”的声音，表示抗议。这时，京巴犬“贝贝”一个箭步冲了过来，朝黄“博美”挑衅，正当剑拔弩张之时，“贝贝”，不许欺负小朋友！”贝贝爸的一声喝令制止了一场战争。

小区不大，居民不多，宠物狗却不少。每天清晨、傍晚，草地上总看见不少“肉球”在嬉戏，有古典族的，一身油亮的毛茸茸的皮衣；也有性感派的，毛被剃得精光，颇为凉爽。一只白色的西施犬被整了个酷造型，背上的毛被剪了，露出粉红的肉，剩下的毛顺着身体长长地垂下来，像极了白色的棉纱拖把。小狗们

嬉戏时，“狗爹”“狗妈”遇见了，免不了探讨一下“育儿”经。“你家小狗长得老漂亮呢。”“还小狗，已经老狗了，七年了，你看它都患了白内障了。”“我家‘强强’趁我们不注意就跳床，怎么打都不听。”“噢，我家的也是，让它去算了。”

有一次，在小区里，我看到了一条可爱的小狗，走路却跌跌撞撞，有点像匍匐前行，我感到奇怪，仔细一瞧，原来它的后腿是瘫痪的。我忍不住问站在一旁的小狗主人：“好可怜，它的腿怎么了，是被轧的吗？”“不是，生来就这样的。京巴跟西施犬配出来的小狗容易瘫痪。”“哦，那它会好吗？”“我们一直在给它吃药，应该会好一点吧。”“它腿不好，也让它下来走路？”“我觉得应该让它跟其他小狗一样享受生活。”在那一瞬间，我有些感动，这些小狗在小区居民的心目中不仅仅是宠物而已，它们丰富着人们的生活，寄托着人类的感情。

花鸟虫鱼 第一百三十三期

猫趣图

刊头国画：潘之



我家有只金丝鸟

◆ 殷银珠

这是沪剧一段脍炙人口的优美唱腔：“金丝鸟在那里哀哀歌唱……”可是我家的金丝鸟却不一样，天天在欢乐歌唱，而且还是“名符其实”的原生态唱法。它时而激情昂扬，时而委婉如细水流淌，尤其是我们说话和放音响，它更是“人来疯”，欲试比谁的声音更响。

这只鸟已和我们朝夕相处四年多了，还是我外孙送给我的生日礼物呢。当时我告诉他：这种鸟是过去有钱人家的小姐养在闺房用来解闷玩耍的，就如鹩哥是公子哥儿们用来“斗乐”的，还有一种身体极小的鸟叫“秀眼”，是过去账房先生用来消遣的。常说的“黄雀含牌”是由于这种鸟嘴馋好吃，算命先生利用它的特点，把食物放在事先做了手脚的牌前，用来骗取人们的钱财。反正过去养鸟的人都是有点“档次”的，因为那时穷人连饭都吃不上，哪有闲情雅致去养鸟。

现在生活好了，养鱼、种花、养宠物，从中取乐，陶冶情操。而鸟的嘴也养刁了，蛋黄、黑菜子也不大吃了，也许它也怕“发胖”吧，而专拣白苏子吃。我把剩下的鸟



食倒在花盆里，一周左右长出了比鸡毛菜还嫩的毛菜来，这样就不浪费，而且还好应急。因为有时没空去买菜，它吃起来比买来的还要快，大概它也觉得自己种的菜新鲜又环保吧。

我们时常放它出来自由一下，过会儿只要我们把笼门打开，它很快走进自己的“家”，真是乖极了。去年我们到海南岛去旅游，生怕它没食饿着它，我特地打长途叫女儿别忘了给它喂水和食物，它已成为我心中的牵挂。

听说这种鸟老了就叫不动了，但也无妨。因为它曾带给我们许多快乐，我们要养它到老，仍然把它当成“家中的宝”。

与龟结缘

我的宠物是只本地草龟。

我从小就和龟有过接触，那时父亲在稻田里捉到一只小龟，带回家给我玩，因此，很早就和龟交上朋友了。我家现在的这只三斤重的草龟是在建设宝钢自备电厂初期，从那没有庄稼的农田边缘草洼里捉来的，当时才火柴盒般大小，非常可爱，带回家中，放入鱼缸，添些水草，再投入喂它的细小草鱼，静静的鱼缸，顿显生机勃勃，让人兴奋不已。

后来，龟一年长大，都说只雌龟，想买只雄龟配对，结果买回的仍旧是只雌龟，只好两只雌龟一起养。一次放下一条蚯蚓，一龟咬住就逃，一龟随后紧追，当追上咬住另一端时，两龟则开始拔河，拉来拉去，互不相让，直到拉断，各食一段方罢休，经常如此，非常有趣。

以前老房住在底层，外面虽然有个大庭院，却因进出人杂，不敢放养，一直放在缸内。有次换水，随手将它放在庭院，一转身便找不到了，当时疑被人捉走。但一周过后，它却在密雨中慢悠悠地爬了出来。这一周没喂食，它照样神气活现。

我家这只宠物龟是从小养到大，已经21岁了。它不怕人，喜欢和人接触，每当小孩将它翻个四脚朝天时，它会伸长头颈向地面一顶便翻转过来。它那不声不响的憨态表演，确实惹人喜欢，附近小孩都要和它玩，给大家带来快乐。前几年，我搬入新居，住在高楼，外有一大阳台，可以放它在阳台走动。每当我阳台摆弄花卉盆栽时，它都要紧随在我脚边，走到哪它就跟到哪。当我要走出阳台时，它会快步紧追一阵，一直追到门口望着我，好像是要跟我出去，又好像是急步赶来要我留下，经常如此。这一突然快动作，让人感到有情、有趣和亲切。真是：养龟添趣人欢乐，与龟结缘情更深。



那是快40年前的往事，那时我在一所农村中学教生物。盛夏七月，酷暑燥热，此时，我常常信步来到附近农家一大片莲塘旁，看那“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，荷风送香气，人在画中行，顿觉心旷神怡、宠辱皆忘。

沉浸在莲花那“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的品格姿容之中，我突发奇想，要是能把她培育出一种小品种来，能栽在盆里、种在碗里，放在室内案几上，那该有多好啊！作为一名生物教师，我深知育苗关键，要能用小小的莲子催芽成苗，而催芽又一定要有适宜的温度。由此及彼，我忽然想到了母鸡孵蛋的情景。

我把自己的想法告诉了一位家在当地农村的女



教师，她答应帮我试试。翌年春上，她家孵小鸡时，她特意替我从鸡窝中取出一个鸡蛋给我。我小心翼翼地轻轻揭开一小块蛋壳，然后将里面的蛋汁倾尽，再把准备育苗的一颗莲子塞进去，至塞满为止。塞好后，再把刚揭下的那一小块蛋壳放回原处，补得不露痕迹，以免被母鸡发现而啄破蛋壳，然后把这个鸡蛋拿去同别的鸡蛋混在一起，让母鸡孵。一直孵到别的鸡蛋孵出了小鸡，那蛋壳里装进的莲子也该发芽了。

就这样，我终于成功“孵”出了用莲子培植出的嫩芽新苗。

随后挑选了一只白色小瓷盆，里面装上半盆在湖塘里弄来的淤泥，把被孵出嫩芽的莲子一一栽进淤泥里，再把淤泥抹平，上面注入一寸光景清清的河水，放在能照到阳光的院子里日晒夜露。这样经历数月，便见小瓷盆里长出数茎散发清香的小莲叶。待到野外塘里的莲花纷纷含苞怒放时，小瓷盆里长出的数枚小似拇指头大的、清丽可爱的莲花也绽开了。尽管花朵不大，可也一样的洁白无瑕、暗吐幽香。那可是别有一番情致，也决非寻常的盆栽花卉可比拟。每每散课下来或伏案笔耕疲惫之时，见案头那风姿绰约、楚楚动人的小品盆栽莲花，顿觉赏心悦目，精神为之一振，情操也得到升华。